

“你们的恩情，我会记一辈子”

湘宁两地法制(治)报联手救援深陷传销窝点男子

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧 整理

“三千里解救，四小时脱困传销窝点”。2017年7月15日，《法制周报》头版第一时间报道了深陷传销窝点的宁夏男子全兵(化名)，被湘宁两地法制(治)报联手救援的头版消息。在最紧急的关头，是不断汇聚的爱心链条和警方的追击搜索，成功解救了他。

“谢谢你们！你们是我的恩人，你们的侠肝义胆让我很感动，我会记得一辈子。”同年7月13日下午，30多岁的全兵来到法制日报社办公室，这个刚走出50天传销噩梦的宁夏汉子，一股脑说出了自己的感恩话语。8月8日，将其从传销窝点解救出来的岳阳警方表示，他们将继续加大排查传销组织的力度，绝不让传销在此生根祸害四方。

1600余公里之外的求助

事情的原委，还得从《法制周报》记者熊小平7月12日收到的一条求助微信说起。

“熊记者，你好！我们宁夏中宁县有个男子全兵(化名)疑被传销控制在岳阳……”时任《宁夏法治报》政法部副主任张怀民给原《法制周报》记者熊小平发来一条微信。

熊小平迅速核实了确切信息。2017年5月下旬，全兵(化名)在微信上认识一名女子，被骗到湖南岳阳市一个传销组织，遭人暴打，已被控制在地下室近两个月。

在与张怀民保持联系的同时，熊小平同步把信息发送给时任湖南日报社岳阳分社《法制周报》工作组组长许新文。

当日12时17分左右，许新文来到奇家岭派出所报案。派出所值班领导教导员王球接警。王球带领民警蒋加灿和辅警赵宇，与许新文以及发行站工作人员蒋小军等人一起，临时组成解救小组赶赴目标区域——岳阳市岳阳楼区学院路奇西社区。

该社区带属于典型的城乡结合部，房屋陈旧，解救小组在混乱的门牌号中没有找到学院路君信汽车租赁有限公司旁边387号楼。原来，这些门牌号都是上世纪90年代制作的，至今没有重新编号，经过移民、改造、重建等变迁，已经面目全非。

多方联手营救成功

解救遇困，王球联想到求助者信息里提到地下室。于是，解救小组来到奇西社区办公室，通过社区信息联系有地下室的房主，未果。通过技侦定位，大致锁定目标范围，排查了多栋房子，仍旧未果。

下午4时左右，解救小组成员突然看到一栋房子三面环路且一层与路面平齐，窗口挂着的凉席还在滴水。

“这里一定住了人。”大家顿时信心倍增，来到地下室门前。赵



全兵(中)返回宁夏前，专程从岳阳前往长沙，向《法制周报》当面致谢。

宇上前敲门，王球亮明身份。约5分钟后，一个年轻人慢慢打开了门。王球询问他的身份、职业，对方支支吾吾。解救小组随即进入室内，发现里面还有七八个人，室内陈设简陋，厨房地面上仅有一些土豆、花菜。

“这间房怎么锁着？”解救小组发现一间房门上了锁。“这里是住人的。他们出去了。”对方说。“打开。”房门打开以后，里面有5个人，都显得惊慌失措。“有一个人脸型有点像全兵，我问他是哪里人。他说是宁夏的。我心里一阵狂喜：找到了。”许新文接着问他的名字，终于对上了号：全兵。

下午4时45分，许新文把一张“穿蓝色T恤的男子”的照片转给了记者，记者转给张怀民。

4时52分，张怀民发来微信：“就是他，已经确认。”

就这样，一场相距1500多公里的营救，在两家报社的联动下，通过公安民警的努力，4个多小时后，终于画上了一个圆满的句号。

为安全起见，王球吩咐解救小组带着房间内的5人回到派出所，下一步再来处置传销人员。

经了解，5人分别来自河南等4省，都是通过微信认识“女朋友”后被骗来的。民警将他们送到岳阳市救助管理站，帮助他们回家。

7月13日，脱困后的全兵辗转联系到许新文，说要表达自己的谢意。他在岳阳赶制了3面锦旗，分别送到了奇家岭派出所和法制周报岳阳工作站。下午4时40分，他们赶到长沙，把锦旗送到法制日报社。

7月14日，全兵踏上了回家的旅程。

湖南新闻奖一等奖是怎样“炼成”的？

湖南法治报全媒体记者 罗霞

2020年4月11日，《法制周报》头版头条刊登了《近百名业主莫名其妙“被就业”》一文，获得当年的湖南新闻奖一等奖。

这是《法制周报》获得的第1个湖南新闻奖一等奖。回想起当时的采访历程，记者至今仍感慨万千。

当时，记者接到读者投诉，称湖南省新化县龙达尚品小区3号楼近百名业主房产证信息被盗用，莫名其妙成了别人公司的员工，业主们非常着急，多次向有关部门投诉未得到解决。究竟是谁泄露了业主房产证信息，哪些企业盗用了该栋业主信息，盗用的目的是什么？记者前往事发小区、工商及税务等相关部门进行深入调查，多方采访。

采访中，记者遭遇多方阻拦，承受巨大压力揭开了一些公司盗用公众个人信息非法牟利的真相。

稿件经严格的三审三校报纸出版流程后，同步在新湖南客户端推送，各类新闻媒体客户端、网易等门户网站以及各类微信公众号纷纷转发，引发社会广泛关注。

报道采用了多名律师说法，通过典型案例报道，有助于提高公民保护个人信息安全的意识，在为公众提供一种可行又合法的维权途径的同时，对于企业非法利用公众个人信息谋利也是一种警示，有不少读者表示，自己也遭遇了此类事件，终于知道如何去维护自己的合法权益。

近年来，冒用、盗用他人身份信息，从事涉税违法活动的现象屡禁不止，困扰公众的个人信息安全问题多次受到关注。不仅侵害了他人的合法权益，破坏了税收经济秩序，也削弱了守信激励和失信惩戒的作用。

报道刊发后，当地公安、税务等部门高度重视，对涉事企业提出更正要求，并对此事进行调查，同时向新化县政府进行了情况汇报。根据后续报道，涉事公司很快撤销申报个人所得税，对被盗用的业主出具书面道歉信，同时承诺对业主因信息盗用产生的各类费用承担一切损失。

随着法治进程的不断推进，公众对个人身份信息的保护意识日益提高。《民法典》出台后，个人信息保护被纳入一般人格权范畴，对个人信息的处理方式、原则条件、禁止性行为以及免责情形进行了具体规定。

在此双重背景下，这篇上接天线、下接地气的报道具有十分重要的现实意义。记者采访扎实，结果良好，文章没有义愤填膺式的一边倒，而是有理有节娓娓道来。不仅以建设性的视角关注大数据时代信息安全的热点问题，也回应了涉及广大群众切身利益的重大民生问题。既体现了记者的民生关怀，也体现了媒体的责任担当，履行了媒体舆论监督职能。

